主编:杨咏梅 编辑:杨咏梅 设计:聂磊 校对:赵阳 电话:010-82296652 邮箱:jiatingjiaoyu@edumail.com.cn QQ群:371368053

(家教主张

看见乡村家校合作的可能性

李家成

家校合作势在必行,但有难度。这不仅 因为政策体系处于逐步建立阶段 教师缺乏 开展家校合作的各类准备 ,学校和家庭都在 相互适应,而且在于这项工作本身的复杂 性。乡村家校合作尤其如此。

但不能将复杂性等同于困难 因为复杂性 本身蕴藏着内在的力量和生长的可能。

首先 / 复杂性会尊重多样性。当前不乏简 单化理解家校合作工作的学者与实践者 如过 度批评和指责家长 ,仅将教师定位为付出者、指 导者的角色 不管不问学生的需要等。对乡村 家校合作的流行观点是:乡村的家长都是不支 持、不配合的,乡村家长是缺位的,乡村的老人 们都是只管吃穿、不管也不会教育的 ,乡村的教 师面对家长都是束手无策的 这类表达 卍 将复杂问题简单化。

尊重复杂性,需要理解乡村家长、学生、 教师的多样性。就乡村学生的家庭结构与生 活状态而言 有父母不在身边的留守儿童 也 有双亲都陪伴在身边的孩子,也还有寄养在 他人家中的孩子;乡村家校关系类型是多样 的 甚至隔代教育中的老人 ,有的也能与教师 建立良好合作关系 ;家校合作的发展状态也 是多样的 ,有发展状态很糟糕的乡村学生和 家长,也会有发展状态很好的。乡村教师何 尝不是如此?总之,没有对多样性的理解,就 容易将现状、问题单一化 ,简单化思维就会阻 隔家校合作实践的力量生成。

其次 复杂性会关注动态生成性。乡村家 校合作不可能一天之内就达到完美状态 需要 一点点突破、一天天积累、一件件实现。从孩子 入学前的准备 到第一次家校沟通、第一次富有 专业性的互动、第一个家长领导下活动的诞生、 第一个学生领导下家校合作项目的实现 从校 内到校外、从家庭到社区、从单一项目到综合项 目的发展 都是一个动态的过程。

自然,这个动态过程中会有意外甚至挫 折、会有错位甚至冲突 但因为事关每位参与 者的发展、每位主体的利益 因此所有主体都 有合作的价值追求。其中,教师作为专业人 员 需要通过差异性来促成家长的相互影响 , 通过培养孩子成为家校合作的领导者 需要在 具体的实践中理解资源、把握契机、促进生成 , 让家校合作一天天好起来。

再其次,复杂性会突出各种可能性。正 如法国思想家莫兰所说:重要的是不要做一 个平常意义上的现实主义者(使自己适应直 接的现实),也不要做一个平常意义上的非现 实主义者(使自己逃避现实的约束) 重要的 是做一个复杂意义上的现实主义者:认识到 现实的不确定性 知道在现实中存在着看不 见的可能性。建立良好的乡村家校合作共育 体系的可能性来自乡村的学生、家长、教师, 任何一方都可以促成家校合作实践的发生,

可怜天下父母心 即便远在外地打工 的乡村家长,也都期待孩子健康成长,愿意参 与到与教师的合作中。即使他们有着各种困 难和问题,但教育工作者和研究者千万不要怀 疑他们参与的意愿 ,而要为他们创造更多的合 作机会。乡村学生也需要并能够表达自己的 需求 能够自己策划、组织、开展校内外活动并 邀请家长、教师参与其中,更能通过评价、交往 而促进家长和教师的改变。家长和教师要学 会倾听孩子的声音 尊重孩子的成长需要 接 纳学生对家校合作实践的真正参与。乡村教 师作为专业人员 要承担起家校合作领导者的 责任,成为推动、建设、发展、修复家校合作关 系的关键人。我们在黑龙江、新疆、河南、安 徽、广东等地开展的各类研究,不断在验证这 一观点。

当然,看见乡村家校合作复杂性背后的 可能性 需要保持生态意识 重视来自外部生 态的力量。当前无论是国家还是基层,无论 是教育系统还是文化系统,都在大力倡导家 校合作、强调学习型社会建设。时代需要并 将造就新的家校合作形态,乡村家校合作本 应是其中的有机构成。

构建互联互通、互学互鉴的乡村家校合 作命运共同体,可以在三个方面着力:

以互联互通的思维,真正建立多主体的

联系与互动关系。家校合作的本质是 合 作 是主体为了共同利益而实现的行为、思 维和价值取向等方面的相互协调 需要主体 间真实地建立联系 相互间倾听、对话、协商、 共事,在共同的情境中共同学习、相互学习。 其中,处于弱势地位的部分家长和往往被忽 视的学生,需要重新获得主体地位。这样的 互联互通,不仅可以发生在课堂、班级、校园、 家庭、社区中,也可以发生在富有专业性的教 研活动中,还可以借助互联网形成跨时空的 联系。这对于乡村教育尤其必要。

以互学互鉴的方式真正实现合作学习, 促成主体的发展。家校合作不仅为了孩子, 同样也为了家长和教师。互鉴互学思维倡导 每个主体都是学习者,都需要在交往和实践 中不断实现自我更新。乡村家长、乡村教师 尤其迫切需要在真实的互联互通中 ,通过不 断的自觉提升学习品质。

不断增强命运共同体意识 促成多主体对 合作价值的体悟与确认。乡村家校合作的质量 提升 事关人的发展 事关乡村教育、乡村社区 的发展 应当融入乡村振兴、城乡一体化发展战 略中。增强命运共同体意识 能使教育实践与 研究者更有使命感 更能体验投入其中的创造 性 成就自己和他人的美好生活。

(作者系上海终身教育研究院执行副院 长、博士生导师)

() 微论坛

很多天使宝宝,一进入 作业年龄就变成小妖精。而 一向坚守母慈子孝的家长, 陪起作业来虽然每每提醒自 己全程都要保持镇定,但往 往不久就怒火中烧慈爱全 无,孩子痛哭流涕、家长血 压升高,等孩子哭着睡去, 家长又悔恨不已。如此反 复,周而复始。

这让我想起常给孩子们 讲的一个故事:路上会遇到 一片树林,穿过树林会见到 一潭湖水,过了桥能看到一 面镜子,往镜子前一站就能 看到一座魔鬼的城堡,而一 旦出现了魔鬼的城堡,就别 想转身离开了。

我问孩子们: 如果你 不想走进魔鬼的城堡,该怎 么办? 答: 不照镜子。 怎么才能不照镜子? 不 怎么才能不过 桥? 不要穿过这片树林。

的确,过桥之前有很多 机会躲过魔鬼的城堡,可以 在任何一个地点转身而退。 但是离城堡越近,我们越难 控制自己的行为。这个过 程,很像家长陪写作业的过 程,一旦进入心烦意乱状 态,便很难全身而退。为什 么?在斯坦福大学罗伯特 斯波尔斯基教授的生物课 上,我找到了答案。

人类和自然界其他生物 的身体都有个应急机制,一 旦面临被攻击的生命危险, 比如被一只狮子盯上,为了 活命,必须做出 逃跑 或

对抗 的选择,一旦决定,身体各个系统就要协力 配合 迅速增加糖皮质激素的分泌 将身体里储存的 脂肪、蛋白质等迅速转化为四肢肌肉发力所需要的 能量 同时提高脉搏和血压 将这些能量快速输送到 四肢。这个应急过程相当耗费能量,与逃跑或对抗 相关的身体部位获得大量能量的同时,与逃命并没 有直接关系的消化系统、生殖系统、细胞自我修复功 能等器官和功能会被暂时关闭,也包括理性思维和 自制能力,毕竟活命要紧,谁会在生死关头跟狮子讲 哲学呢?

这项应急能力与生俱来,当我们愤怒和绝望 时,身体就会出现血压升高、心跳加快、糖皮质激 素增加、消化系统暂时停止工作等反应,难怪俗话 常说 气得吃不下饭 , 也难怪高血压病人在情急 之下会突发中风。

陪写作业的焦虑,与被老板训斥、排队被人插 队、辛苦准备的晚餐被嫌弃时产生的生化反应一样。 其实,让人焦虑的并不一定是家庭作业,而是我们日 积月累的焦虑在陪写作业时被诱发出来了而已。

目前家庭作业的确存在负担过重、重复枯燥等 问题。但如果现有的家庭作业不可避免,家长该如 何做才能避免心力交瘁呢?

了解自己的情绪状态规律,提前预判和应对 家长不妨回想一下陪写作业的经历,找到每次从保 持镇定发展成战火纷飞的共同规律。比如,孩子出 现什么行为或状态时,我们会感到怒火中烧;孩子 出现什么行为或状态时,我们会感到难以忍受;孩 子出现什么行为或状态时,我们会怒发冲冠。同时 梳理一下,在愤怒不断上升的过程中,我们的内心 台词(怎么这么简单都不会? 学习这么差,以 后怎么得了?) 和身体表现(心跳加快、脸颊发 烧、呼吸急促等)是怎样随之发展的。

这样有意识地关注自己的内心活动和情绪变 化,就可以及时提醒自己改变和孩子的说话方式, 深吸一口气平复自己的情绪。在我的亲身经历中, 中场休息 是一个不错的方法,当我感觉自己或 孩子快要进入 树林 时,我会离开房间休息一 下,也让孩子稍微休息一下,调一下 频道 ,等 到大人孩子的心情都恢复到正常水平以后再继续。 中场休息 可能只是去厨房里喝一口水,或者拿 一张白纸随便涂鸦几下。短短几分钟暂停,可以避 免局面向不可控制的地步发展。

争取其他家庭成员的支持。罗伯特 斯波尔斯 基教授研究非洲草原时观察到,一个猴群因为吃了 游客留下的食物而引发集体食物中毒,那些平常作 威作福的猴子都孤独地死去,而原来常被欺负的猴 子在病中不断地相互理毛、相互拥抱,最终渡过了 难关。中毒危机使这个猴群的文化从等级森严转变 成了相互关心与支持的文化,以大欺小、以强凌弱 的典型猴群行为特征不再成为主流。

教育孩子不是父母某一方的责任,需要家庭成 员的相互配合。当一方因作业问题而焦虑时,另一 方可以适时提醒 中场休息 ,用一个拥抱、一杯 热茶或几句认可提供相互支持。在父母的相互配合 和认可成为生活习惯的家庭里,焦虑也许不可避 免,但焦虑的程度会轻很多。

理解并宽容孩子的焦虑。在四面封闭的书房 里 ,当孩子面对吼声震天、面红耳赤的父母时 ,就像 被树枝缠住无法脱身的小羊面对两只饿狮 ,内心翻 江倒海的情况可想而知。你知不知道哪里做错了? 你以后打算怎么办?等怒吼,解决的仅仅是父母一 时的情绪释放,对孩子的作业没有丝毫帮助。

有时候孩子做作业不专心,可能是因为作业太 难、身体太累、害怕做错,绝非故意想惹父母生 气。如果不把孩子的压力疏导开来,就算命令他们 将某个词抄写100遍也毫无益处。当大人孩子都心 态良好、身心放松时,家庭作业就不是引发焦虑的

导火索了。 (作者系童书作家,著有《我不要巧克力味儿 的苹果 剑桥妈妈的有机养育手记》)

关注随迁子女家长的教育困境

谁是家校合作中沉默的旁观者

根据全国第五次人口普查数据推算,目前我国农民工 随迁子女人数近1500万。得益于 两为主 外来人口教 育政策的实施,越来越多的农民工随迁子女能够在城市公 办学校就读,随迁子女教育工作的目标已经从 有学上 逐步转移至 上好学。

通过对9个农民工随迁子女家庭成员、5所接收随迁子女的学校(其中1所是 非公立的民工子弟学校)教师的访谈,我发现随迁子女家长和学校之间存在着一定 的合作交流,但也存在不少困境,亟待各方协力突破。

而要实现 上好学 , 离不开家庭和学校的优势互补、相互配合、协同育人。

"哪有时间去学校参加活动"

家校双方有共同的时间进行交流沟 通,是家校合作的基本前提。但随迁子 女家长常常以没有时间为由不和教师交 流,也很少去学校参加家校合作活动。 除了主观上没有认识到家校合作的意 义,工作特征也导致他们参与家校合作 时间和精力的匮乏。

在我访谈的9个家庭中,随迁子女的 父母主要在建筑工地、餐馆、菜市场等地 方工作 从事的是十分辛苦耗时又长的体 力劳动 ,没有固定的休息时间 ,确实无法 抽身参加学校组织的活动。一位在饭店 做服务员的家长说:我们这种工作没有 什么星期天 放假的时候出来吃饭的人更 多 学校的活动我也想去看看 但是哪有

在对教师的访谈中,他们也反映不 少随迁子女家长常以没有时间为由缺席 家长会,去家访也经常遇到家长不在家 的情况。这在客观上打击了教师开展家

多子女, 也是造成随迁子女家长时间 紧张的原因 9个受访家庭中没有独生子 女 最多的一家有4个小孩。多子女的家 庭结构稀释了本就匮乏的资源 父母投入 在每一个子女身上的时间、精力更为有 限 ,难以参与家校合作。正如一个爸爸所 说:城市生活开销大,能让这3个孩子不 饿着、有学上就不错了,孩子教育的事情 只能全交给学校了。

"不知道跟老师说些什么"

除了没有时间 还有一些随迁子女家 长对自身学历、表达能力不够自信 ,参与 家校合作的能力不足、缺乏技巧,导致他 们即使有时间和教师沟通交流 ,也表现出 顾虑、害怕和小心翼翼的状态。

家长会是很普通的家校合作形式, 但对某些随迁子女家长却是沉重的心理 负担。一位妈妈说: 每次家长会,我和 他爸爸谁都不愿意去,互相推来推去 的,我们没什么文化,不大会说话。 少 数随迁子女家长甚至担心自己说错话, 老师会责怪自己小孩,因此往往选择做 一个沉默的旁观者。正如一位父亲所 言: 我也想跟老师说说话,可真不知道

跟老师说些什么,别再说错话了。

良好的家校合作显然需要双方平等 自信、敞开心扉,通过有效的沟通和协 同形成教育合力,但如果随迁子女家长 总是沉默不语,只是象征性地出现在学 校,这样的家校合作只是徒有形式罢了。

更糟糕的是,随迁子女家长的沉默 还可能被某些教师理解为不负责任、不 关心子女在学校的表现。一位受访教师 说: 很多随迁子女家长来了就坐在最后 面,开完会都不跟老师说句话就走,把 孩子的教育全推给学校。 缺乏有效的家 校沟通,随迁子女家长 不说话 ,反而 让老师 有话说 , 导致家校关系紧张。

"要么不管,要么只管考试成绩"

家长不合理的教育价值观会导致家 校合作陷入困境。一些随迁子女家长认 为教育只是学校的事情,或者教育的全 部就是考试成绩、班级排名,造成家校 合作难以全方面、高质量地开展。有教 师就带有抱怨口气跟我说: 带随迁子女 学生更累,他们学习基础本来就比较薄 弱,家长要么不管,要么只管考试成 绩,对子女在学校的心理、言行举止漠 不关心。

教师所言随迁子女家长 不管 的 原因有二。一方面是家长认为家校有明 确的边界,家庭负责 养 ,学校负责 教 ,于是将教育责任完全推脱给学 校,导致教师孤军奋战;另一方面某些

家长即使想管也感到存在诸多障碍,于 是主动降低自身的教育期望与投入,以 不管的方式消极对待子女的教育。

与此形成鲜明对比的是,一些随迁 子女家长直接感受到教育对个人未来命 运的重要作用,十分重视子女的教育, 但却将教育狭隘地理解为考试成绩,因 此极为关注子女的学习成绩和班级排 名,平时与教师沟通交流最多的就是子 女的学习情况,很少涉及孩子的心理健 康、道德品行和兴趣爱好等内容。这些 随迁子女家长还会以此为标准,选择参 加自认为与学习成绩有关的学校活动, 对校园文化开放日、家长义工等家校合 作活动则兴趣不大。



"家长学校?第一次听说"

随迁子女家校合作的困境显然不能完全归咎 于家长 学校也要承担一定的责任。

我访谈的5所学校位于郊区、城乡接合部、城

中村等城市偏远区域 学校的硬件设施较为落后, 师资队伍也相对薄弱 部分教师并未深刻认识到 家校合作的意义 反而视之为额外的负担。

一位学校的管理者坦言:老实说 我们也不指 望随迁子女家长给我们提供太多帮助 ,只希望他们 不要干扰教学秩序 尽量配合一下。从 不指望 不 要干扰 尽量配合 等低期望用词 可见学校似乎并 不信任随迁子女家长具备家校合作的知识和能力。

当问及是否参加过学校的家长学校时 其中

一位随迁子女爸爸困惑地说:家长学校?第一次 听说,没听说学校组织过什么家长活动啊。一位妈 妈说:学校没什么家长活动 我一学期就去学校两 次,一次是开学交学费,一次是期中开家长会。

当然 学校在家校合作上的不作为也并非完全是 主观意识不够 由于接收了大量随迁子女 学生人数增 加十分明显 大班额现象十分普遍 教师的工作负担量 过大 也很难抽出时间和精力思考组织家校合作活动。

由上可知农民工家长缺乏时间、自信心不够、 所在学校教师负担重等诸多因素 既是家校合作困 境的原因 也是家庭和学校各自存在的明显弱点 更 凸显出家校合作对随迁子女教育成长的重要性。

突破困境要从三方面入手

随迁子女教育如何受益于高质量的家校合 作?首先政府要加大对薄弱学校的支持,制定家 校合作规范准则。当前随迁子女集中的学校往往 也是城市的薄弱学校,相对缺乏开展家校合作的 物质、师资和社会资源,需要政府加大支持力 度,提供切实帮助。

事实上,有些地方政府已经开始在政策上进 行倾斜,比如自2013年起,苏州市姑苏区财政 预算内单独安排农民工随迁子女教育专项经费 70万元,用于补贴农民工随迁子女学校及吸收 农民工随迁子女较多学校的日常运作。同时,政 府还需要制定家校合作规范准则,引导学校将家 校合作纳入工作重点,以常态化、制度化的家校 合作提升随迁子女教育质量。

其次学校要发挥主导作用,更新教师的家校 合作观念。由于随迁子女家长缺乏文化资本和社 会资本,学校更要在家校合作上起到主导作用, 以更加积极主动的姿态与随迁子女家长沟通交 流,制定家校合作的规章制度,采用多种措施鼓

励家长参与教育。

其中,更新教师的家校合作观念十分关键。 如果教师意识不到家校合作并非额外负担、开展 好了能反过来支持校内的教育工作,即使学校管 理者再怎么重视布置,最终也只能导致家校合作 成为 镜中花水中月。

最后 要以校园多元文化活动为抓手 促进家 校理解与融合。随迁子女家长来自全国各地,这 是一笔宝贵的多元文化财富 学校可以借此开展 多元文化活动,促进家校之间更好地沟通融合。

比如说 学校可以将多元文化展示作为校园 文化艺术节的主题 ,邀请随迁子女家长共同策划 和参与。可以设立绘画区、摄影区、地方民俗区和 才艺展示区 鼓励随迁子女学生带动家长以相片、 绘画、民族工艺和歌曲舞蹈等多种形式展现家乡 文化风采。通过这种新颖的家校合作活动 既能 提升学校的文化氛围和品位 更可以让随迁子女 家长走进学校、靠近学校、融入学校。

(作者系南京师范大学教育科学学院博士后)